稳中求进"释放信号 中央经济工作会议八大看点



证券时报记者 周荣祥 胡学文 陈中

一年一度的中央经济工作会议 昨日在北京闭幕,会议定调明年经 济社会发展的总基调是 稳中求 进"。与去年的会议一样,稳增长仍 然被放在重要位置,但不同的是, 对于明年的经济工作要求,在 稳" 之外,还要"求进"。会议强调,将 继续实施积极的财政政策和稳健的 货币政策,保持宏观经济政策的连 续性和稳定性,增强宏观调控的针 对性、灵活性和前瞻性,继续处理 好保持经济平稳较快发展、调整经 济结构、管理通胀预期的关系。

看点一: 总基调 稳中求进" 防止经济波动风险

会议指出,做好明年的经济工 作,要坚持统筹兼顾,切实把握好 各项目标、任务之间的平衡, 稳中 求进。稳增长,就是坚持扩大内需、 稳定外需,努力克服国内外各种不 稳定、不确定因素的影响,及时解 决苗头性、倾向性问题, 保持经济 平稳运行。

从表述中可以发现,与今年以 保持物价稳定为首要任务不同,明 年经济工作的重心有所转变, 稳增 长被提到更加重要的地位。这表明, 政府并不希望看到经济增速大幅下 滑。值得注意的是,尽管存在着经 济回落的预期,但政府并没有提出 保增长"的字眼。对此,中国社科 院中国经济评价中心主任刘煜辉认 为,从 保增长"到 稳增长",主 要是强调经济平缓下行, 重点在于防 止风险和波动, 这也意味着政府不会 像以往那样采取大规模的经济刺激计 划应对目前经济下滑的局面。

在对明年经济工作进 行部署时,会议高度强调 了扩大内需这一战略基点 的重要性。如果要扩大内 需,将需要政府在改善民 生、发展服务业以及提高 中等收入者比重上作出诸 多努力,而加大减税的力 度和覆盖面无疑是一条重 要措施。

看点二: 实施积极财政政策 明年资金面 粗对宽松"

会议提出,要继续实行积极的财 政政策,加大民生领域投入,积极促 进经济结构调整,严格财政收支管 理,加强地方政府债务管理。

刘煜辉表示,未来财政政策或将 一改扩张趋势,呈现回归收敛的状 态。他分析称,根据11月份的公共 财政收支数据,今年可能出现3700 亿元的财政盈余,而此前在年末都会追 加预算。他指出,政府开支缩减、财政 收敛,明年资金面会 相对宽松"。随 着政府经济活动减弱和财政需求的下 降,中国的结构性减税空间也将得到拓

值得注意的是, 在对明年经济工作 进行部署时,会议高度强调了扩大内需 这一战略基点的重要性。如果要扩大内 需,将需要政府在改善民生、发展服务 业以及提高中等收入者比重上作出诸多 努力,而加大减税的力度和覆盖面无疑 是一条重要措施。

虽然明年货币政策仍然 被定调为稳健,但多数市场 人士认为,货币环境将逐步 趋于宽松。但未来会否采取 进一步宽松措施,其力度和 进度如何,仍将取决于通胀 回落的程度,以及外汇占款 释放流动性的变化。

看点三: 实施稳健货币政策 巩固通胀治理成果

会议明确, 要继续实施稳健的货币 政策,但货币政策要根据经济运行情 况,适时适度进行预调微调,综合运用 多种货币政策工具,保持货币信贷总量 合理增长,优化信贷结构。

虽然明年货币政策仍然被定调为稳 健, 但多数市场人士认为, 货币环境将 逐步趋于宽松。高盛高华中国宏观经济 学家宋宇认为,虽然政策基调调整,但 在实际操作中仍会有一定的灵活空间。

分析人士指出,12月5日,央行 将存款准备金率下调,已经意味着存款 准备金率的下调周期开始。但未来会否 采取进一步宽松措施,其力度和进度如 何,仍将取决于通胀回落的程度,以及 外汇占款释放流动性的变化。目前,总 体通胀水平虽然已经回落, 但同比水平 仍然较高,在国外货币政策也在放松的 情况下,将货币政策定调为稳健,可以 进一步巩固目前通胀治理的成果。

看点四: 充分运用税改工具 顺应民意呼声

在深化重点领域和关键环节改革 方面,会议称将充分运用税制改革这 一工具。会议指出,要推进营业税改 征增值税和房产税改革试点,合理调 整消费税范围和税率结构,全面改革 资源税制度,研究推进环境保护税改 革。这些提法都让老百姓对结构性减 税充满期待。

2011年以来, 结构性减税"不 断进入公众视线。在业界普遍预期今年 我国财政收入将突破10万亿元再创新 高之际,建立正确的激励机制,实现更 为公平的分配方式,回应更多的民意呼 声,成为新一轮税改大趋势。在这一背 景下, 税制改革有了更大的空间和更坚

以营业税改征增值税为例,11月 17日《营业税改征增值税试点方案》 发布,交通运输业等行业将施行营业税 改征增值税。财政部、国家税务总局负 责人就营业税改征增值税试点答记者问 时表示,将营业税改征增值税,有利 于完善税制,消除重复征税;有利于 社会专业化分工,促进三次产业融合; 有利于降低企业税收成本,增强企业 发展能力;有利于优化投资、消费和出 口结构。本次会议再次强调将推进营业 税改征增值税无疑将使得受惠范围更为

明年我国应该在建立多 层次的资本市场体系这一目 标上取得突破。我国的债券 市场刚刚起步,要鼓励经营 较好的企业发行债券. 完善 多层次资本市场体系。

看点五: 发挥资本市场积极作用 债市有望获得更大发展

与历届中央经济工作会议不同,此 次会议特别强调, 要发挥好资本市场的 积极作用,有效防范和及时化解潜在的 金融风险。在本次中央经济工作会议提 出的明年经济工作的五项主要任务中, 就有两项工作任务直接与 资本市场"

首先,在 继续加强和改善宏观 调控,促进经济平稳较快发展"的工 作内容中提出,货币政策要根据经济 运行情况,适时适度进行预调微调, 综合运用多种货币政策工具,保持货 币信贷总量合理增长, 优化信贷结 构,发挥好资本市场的积极作用,有 效防范和及时化解潜在金融风险。然 后,在 深化重点领域和关键环节改 革,提高对外开放水平"的工作内容 中,再次明确提出 要完善多层次资本

对此,中央政策研究室原副主任郑 新立表示, 明年我国应该在建立多层次 的资本市场体系这一目标上取得突破。 他说,现在我国股票市场占资本市场比 重超过70%,但发达国家在资本市场 中往往是债券市场占到逾70%的比重。 我国的债券市场刚刚起步, 要鼓励经营 较好的企业发行债券,完善多层次资本

"这次会议提出要坚持房 地产调控政策不动摇, 促进 房价合理回归, 体现了中央 的坚定决心, 意味着此轮房 地产调控政策一定要达到预 期的、明显的效果。"

看点六: 坚持楼市调控政策不动摇 体现中央决心

此次中央经济工作会议对房地产市 场的调控进行明确定调: 要坚持房地产

调控政策不动摇,促进房价合理回归, 加快普通商品住房建设,扩大有效供 给,促进房地产市场健康发展。与此同 时,作为拉动投资、保障民生、调控楼 市的重要抓手, 保障性住房"在会议 中继续得到强调: 继续加大保障性住 房的投入"; 要抓好保障性住房投融 资、建设、运营、管理工作,逐步解决 城镇低收入群众、新就业职工、农民工

这次会议提出要坚持房地产调控 政策不动摇,促进房价合理回归,体现 了中央的坚定决心, 意味着此轮房地产 调控政策一定要达到预期的、明显的效 果。"中国人民大学经济学院副院长王 晋斌表示。

事实上,随着住房与城乡建设部宣 布本年度 1000 万套保障房建设如期开 工,10月份国内大中城市房价首次全面 下跌,本轮针对房地产市场的宏观调控 初见成效。

看点七: 扩大内需成战略基点 提高中等收入者比重

中央经济工作会议在明年经济工作 的主要任务中,对 扩大内需"依然用 了较大篇幅进行阐述,明确表示要 华 牢把握扩大内需这一战略基点, 把扩大 内需的重点更多放在保障和改善民生、 加快发展服务业、提高中等收入者比重 上来"。

会议认为,要着力扩大内需特别 是消费需求。对此, 英大证券研究所 所长李大霄认为,这次会议的一个重 要看点就是明确提出扩大中等收入者 比重,并以此作为扩大内需的着力点。 他表示,扩大群众消费需求的前提, 就是要增加收入,本次会议不仅提出 要合理增加低收入群众收入,还首次 明确提出要提高中等收入者比重,这 将有利于真正提高更大范围的老百姓 消费水平。

看点八: 生农"工作依然是 重头戏" 农产品价格很关键

在本次的中央经济工作会议中, "三农"工作依然是明年经济工作的 '重头戏'"。会议提出,坚持不懈抓好 工作,增强农产品供给保障 能力。

中国社科院农村发展研究所研究 员李国祥分析说,近年来,农业、农 村整个形势发生了翻天覆地的变化, 夏粮八连增,形势非常好,明年的主 要工作还是要把好的势头延续下去, 同时还要解决 "三农" 当中一些可能 会给整个国民经济带来突出影响的问 题。比如,农产品质量问题、农产品 价格问题。针对这些问题,本次部署 "三农"工作特别突出的一个方面,就 是要健全整个农产品质量监管体系。 另外, 既要让粮食能增产, 农产品供 给能增加,同时也要让老百姓们得到 实惠,成本不要增得太快。只有这样, 才能让农民增产又增收,真正使 "三 农"工作落到实处。

近5年中央经济工作 会议政策基调

2011年

召开时间: 12月12日~14日 政策基调: 经济工作稳中求进

会议要求:继续实施积极的财政 政策和稳健的货币政策, 保持宏观经 济政策的连续性和稳定性, 增强调控 的针对性、灵活性、前瞻性,继续处 理好保持经济平稳较快发展、调整经 济结构、管理通胀预期的关系, 加快 推进经济发展方式转变和经济结构调 整,着力扩大国内需求,着力加强自 主创新和节能减排, 着力深化改革开 放,着力保障和改善民生,保持经济 平稳较快发展和物价总水平基本稳定。

2010年 召开时间: 12月10日~12日

政策基调: 稳经济调结构控通胀 会议要求: 以加快转变经济发展 方式为主线, 实施积极的财政政策和 稳健的货币政策, 增强宏观调控的针 对性、灵活性、有效性, 加快推进经 济结构调整, 大力加强自主创新, 切 实抓好节能减排,不断深化改革开放, 着力保障和改善民生, 巩固和扩大应 对国际金融危机冲击成果, 保持经济 平稳较快发展,促进社会和谐稳定。

2009年 召开时间: 12月5日~7日 政策基调:保持经济平稳较快

总体要求: 保持宏观经济政策的 连续性和稳定性,继续实施积极的财 政政策和适度宽松的货币政策, 根据 新形势新情况着力提高政策的针对性 和灵活性,特别是要更加注重提高经 济增长质量和效益, 更加注重推动经 济发展方式转变和经济结构调整, 更 加注重推进改革开放和自主创新、增 强经济增长活力和动力, 更加注重改 善民生、保持社会和谐稳定,更加注 重统筹国内国际两个大局, 努力实现 经济平稳较快发展。

2008年 召开时间: 12月8日~10日

政策基调:保增长扩内需调结构 总体要求: 保增长扩内需调结 构,保持经济平稳较快发展,实施积 极的财政政策和适度宽松的货币政 策。立足扩大内需保持经济平稳较快 增长, 加快发展方式转变和结构调整 提高可持续发展能力,深化改革开放 增强经济社会发展活力和动力, 加强 社会建设加快解决涉及群众利益的难 点热点问题, 促进经济社会又好又快

2007年

召开时间: 12月3日~5日 政策基调: 稳物价调结构促平衡 总体要求: 宏观调控的首要任务 是防止经济转向过热和明显通胀,实

施稳健的财政政策和从紧的货币政

策。紧紧围绕转变经济发展方式和完

张常春/制图

历届中央经济工作会议重点 善社会主义市场经济体制, 继续加强和改善宏观调控, 积极推进改革开放和自主 创新,着力优化经济结构 ~2001年定覆2002年 和提高经济增长质量,切 继续实施积极财政和稳健货币政策 实加强节能减排和生 2002年定場2003年 态环境保护, 更加重 视改善民生和促进社 2003年走海2004年 保特宏观政策连续性。 会和谐, 推动国民经 济又好又快发展。 2004年港湖2005年 巩固宏观调捏成果 (陈中) 2005年定期2006年 继续搞好宏观调控 2008年定期2007年 国民经济又好又快发展 控記載、稳物价、调结构、促平衡 2007年定调2008年 WNB并在WAUNS等 保增长扩内需调结制,推动又好又快发展 2008年起第2009年 更加注重推动经济发展方式转变 2009年至第2010年 2010年是第2011年 稳经济周结构构通胀

2011年足期2012年

稳中求进

一行两会"部署落实中央经济工作会议要求

证券时报记者 贾壮 徐涛

中央经济工作会议闭幕后, "一 行两会"迅速响应,传达学习中央经 济工作会议精神,研究部署贯彻落实 有关工作。

央行: 保持社会融资规模合理增长

中国人民银行昨日下午召开党委 扩大会议, 传达学习会议精神, 研究 部署人民银行贯彻落实的有关工作。

会议提出,要继续实施稳健的 货币政策,进一步增强政策的针对 性、灵活性和前瞻性,准确把握好 调控的力度、节奏和重点,按照总 量适度、审慎灵活、定向支持的要 求,运用多种货币政策工具,调节 好货币信贷,保持社会融资规模合

会议要求,要着力优化信贷结 构,加大对社会经济重点领域和薄弱 环节,特别是"三农"、中小企业、 保障性住房的支持力度, 更好地服务 实体经济;继续完善人民币汇率形成 机制,保持人民币汇率在合理、均衡 水平上的基本稳定;加强和改进外汇 管理, 切实提高金融服务和管理水 平;继续深化金融体制改革,加快金 融市场发展,有效防范并及时化解各 类潜在的金融风险。

银监会: 严守风险底线 优化信贷结构

在中国银监会昨日召开的会议 上,银监会主席尚福林强调,要按照 中央对明年经济工作的部署,统一思 想、坚定信心,加强形势分析和研

判,提高监管有效性,严守风险底线, 努力促进银行业提高金融服务水平, 更 好服务实体经济发展。

尚福林强调,贯彻落实中央经济 工作会议精神, 当前要着重做好以下

一是要严守风险底线,不断完善 风险防范制度,加强外部监管和内控, 提高风险管控能力。

二是要促进商业银行进一步深化 改革,加快产品和服务创新,进一步 提高服务实体经济的能力和水平,特 别要加强小微企业和 "三农" 金融服 务,支持中西部地区经济发展。进一 步优化信贷结构, 有保有压",继续 严控 两高一剩"行业贷款,支持战 略性新兴产业,促进经济结构调整。

三是要积极配合有关部门严厉打击 非法金融活动,维护正常的金融秩序。

拓宽监管视野 研判形势

在中国保监会昨日召开的会议上, 中国保监会主席项俊波要求,要着力加 强和改进保险监管,促进保险业平稳健

项俊波指出, 认真贯彻落实中央经 济工作会议精神,要拓宽视野,研判形 势。要深刻认识到,现代金融保险业发 展日新月异,保险监管必须不断拓宽国 际视野、树立全局意识。要始终牢记 跳出保险看保险、跳出监管看监管", 在更高的层次和更广的纬度上把握保险 监管工作的规律。

项俊波表示,要认真总结工作,明 确明年和近一个时期的工作思路,不断 提升创新能力和水平,不断提高我国保 险业可持续发展能力。